

读好书 交益友

□陈子娴 (13岁)

女作家莫耶说,有时间读书,有时间又有书读,这是幸福;没有时间读书,有时间又没书读,这是苦恼。

阅读,是一位良师,使我“下笔如有神”;阅读,是一位向导,使我“行万里路”;阅读,是一位清洁工,使我“一片冰心在玉壶”。阅读跟我的缘分还真不浅,还记得在我一年级的时候,我想在家里闲着也是闲着,然后随手打开一本《伊索寓言》,从此我走上不让爸妈念、一个人的阅读之路。

这条阅读之路虽漫长但并不枯燥。在这条路上我还结识了许多新朋友,学习了很多新知识,如:鲁滨逊教我怎样在无人的荒岛上求生;尼摩船长带我参观有异国风情的海底世界;爱丽丝带我到一个神奇有趣的世界探索冒险;唐僧让我知道去西天取经之路的艰辛。

如果说在阅读这条路上我最喜欢哪本书,那《三国演义》肯定当之无愧。

《三国演义》主要是以战争为主,可是打仗有什么好看的呢?原来我也是这么想的,直到在妈妈的强烈建议下,我终于翻开

了它。这不看不知道,一看简直觉得相见恨晚。里面的人物个个栩栩如生,惟妙惟肖。还有里面的每一场战争,好像都直接展现在我的眼前:赵龙单骑救主,在长坂坡七进七出,奋勇杀敌,英姿飒爽;关羽单刀赴会,打消了孙权收回荆州的念头,有勇有谋;诸葛亮利用空城计,吓退了司马懿的军队,足智多谋。当然,还有一些我没有列举的小故事,它们都带给我许多深刻的道理。其中《七擒孟获》的故事让我受益匪浅。刚开始读这篇小故事时我还读不太懂:为什么诸葛亮要把好不容易擒住的孟获放走?为什么要这么费周章地擒他七次呢?我怀着这些疑问继续往下看。到了第五次擒住孟获,我真的忍无可忍了,难道凭诸葛亮的实力劝降一个孟获很难吗?终究我还是耐着性子看到最后,终于知道答案。原来诸葛亮是要打到他服为止,让他心服口服。

古人云:“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉。”书里的知识像海洋一样无边无际,每一本书都有我学漏的知识,也有我不

懂的知识,如果将这些知识全部储存在一起将是一笔巨大的财富。而这笔巨大的财富可以为我带来许多帮助:在学文言文和古诗时,我可以很快理解其中的意思;在写作文时,平时阅读好文中的好词好句也可以用到作文里面。阅读的好处不仅体现在语文学习中,对学习历史等都有好处。几乎书里都有我们学的知识,所以阅读是非常重要的。

冰心先生说过,“读书好,多读书,读好书。”读一本好书开卷有益。那怎样的书算一本好书呢?我认为对我们的学习、生活有帮助的书都算好书。如果你经常读一些无益的书,那根本帮不了你,这类书只是仅供消遣时间用的,只有阅读许多好书才能充实我们的生活。

阅读像一只方舟,载着我驶入知识的海洋,而好书则是助推的浪。“读过一本好书,像交了一个益友”,这是臧克家先生的名言。益友难得,但好书不难得,让我们开始阅读,多多阅读,爱上阅读,在阅读中寻找乐趣吧!



阅读让生活更美好

□曹一宁 (9岁)

阅读可以使我们拓宽视野,丰富知识;阅读可以使我们与作者沟通,体会作者的思想感情;阅读可以使我们感受生活的美好,获得成长的启迪。

小时候识字不多,只能阅读简单易懂的绘本,即便如此,也经常读得停不下来。到了睡觉的时间,总是央求妈妈让我再多读两本。

当我第一次跨入校门,就被学校走廊和每间教室的书柜里摆满的图书深深吸引住了。一下课,我就迫不及待地翻找有趣的书,津津有味地读起来。随着阅读量的增加,我逐渐开始对全是文字的书感兴趣了。还记得读的第一部文字书是《小猪唏哩呼噜》,书中的小猪因为吃饭总不抬头、满嘴都是饭粒而被叫作唏哩呼噜,虽是一只小猪,但它却勇敢、善良、乐于助人。它身上发生的故事总能逗得我哈哈大笑,在我心中,早已把它当成了一位好朋友。小猪唏哩呼噜给我带来了欢乐,让我体会到了阅读的乐趣。

随着年龄的增长,我开始对《西游记》《三国演义》等中国古典名著着迷。《西游记》的人物形象栩栩如生,生动有趣。无论是信念坚定的唐僧、本领高强的孙悟空,还是憨厚可爱的猪八戒、忠心耿耿的沙僧,都给我留下了深刻的印象。他们坚定执着的信念感动着我,他们不畏艰险的精神打动着我。《西游记》告诉我们——在追求真理的求学之路上,无论遇到怎样的困难,只要坚持信念,永不放弃,总有一天会取得“真经”。

《三国演义》中有惟妙惟肖的英雄人物,有跌宕起伏的故事情节。诸葛亮舌战群儒、草船借箭、巧借东风,关羽大意失荆州、败走麦城,赵云单骑救主,张飞大闹长坂桥……数不清的英雄人物萦绕在我脑海中,让我爱不释手。“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄”,《三国演义》带给我的不仅是战争场面和英雄豪杰,还有群雄割据、民不聊生。以史为鉴,更能让我体会到今天幸福生活来之不易。

伴随着蛙声蝉鸣,暑假如期而至。我已经从《刘慈欣科幻小说少年版》入手,开始了我的假期阅读之旅,在幻想世界里流连忘返。我还准备看看司马迁呕心沥血写的《史记》里都有怎样的故事,穿越时间的长廊,聆听属于历史的声音。

阅读已经彻底融入了我的生活,在阅读的过程中,我不仅能与书中人物交流,更能获得跨越时空的奇幻体验。

阅读让我的生活更美好,让我充满了勇气与力量。

(指导教师 周尔娟)

我想读更多更多的书

□罗文均 (9岁)

在这浩瀚的宇宙中,我是一颗小小的星星。我喜欢读书,读书时,仿佛我这颗星星在宇宙中遨游。

我喜欢读“假如历史是一群喵”这套书,有趣极了。那些由猫咪讲的历史故事,让我对人类的历史有了初步的认识。我了解了各朝各代的故事,认识了各种各样的历史人物。他们有的人成功了,我替他们高兴;他们有的人失败了,我替他们惋惜。爸爸妈妈告诉我,读历史书,就是要学习历史人物的经验和教训。

我还喜欢读《中国神话故事》。我被那些奇妙的神话传说深深吸引,真佩服那些中国神话里的人物,他们都好伟大。有一次,上美术课,老师让我们画一个关于中国古代神话故事的作品。我画了《女娲补天》。记得在第一次读《女娲补天》故事时,女娲最后牺牲了自己,用身体补了天空的大洞,让我伤心了好久。后来,老师告诉我们,女娲勇敢的精神和乐于助人的品德是我们中华民族的传统美德。

我还读了好多科学类的书。“DK典藏科普系列”是爸爸带着我去书店时发现的“宝藏书”。在书里,我学到了很多科学知识。我了解了宇宙的奥秘,认识了自然的规律,体验了科技的力量。这部书开始读的时候,有些难,很多字需要我去查字典。不过,我还是喜欢读。这部书也让我明白,只有掌握了足够的科学知识,我们才能更好地理解世界、更好地生活。

暑假刚刚过了十几天,我又读了两本儿童文学——《竹海寻踪》和《游过月亮河》。在《竹海寻踪》中,作者给大家讲了保护大熊猫的故事。在《游过月亮河》中,作者讲了一位老人和一位男孩的故事,非常感人。

我觉得读书真的很有趣,因为读书让我成长。读书让我增长了知识。可以带我穿越时空,看看古人在做什么,做过什么;读书也让我了解到科学的奥秘,知道了银河长什么样子,宇宙长什么样子;读书,也让我感受到了故事主人公的开心、不开心,让我从中懂得了不少做人做事的道理。

读书让我变得更加自信。平时我会遇到很多问题,但是通过不断地读书、学习和思考,我逐渐找到了解决问题的方法。我明白了遇到问题并不可怕,只要我们有信心和勇气去面对它,我们一定能够找到解决问题的办法。

我想,这个假期,我还要读更多更多的书。

(指导家长 罗中甫)

我成长和快乐的源泉

□迟浚晨 (11岁)

阅读是我生活中最重要的一部分,如果一天不翻书我的心情就会不好。自从我会认字,我就喜欢上了自己看书的乐趣。很小的时候,我认的字还不多,只能是家长先读,我跟着念,当时我就想如果能多认字,自己能读书多好。后来等我认字多时,我就开始沉浸在阅读的世界里。通过阅读,我不仅学到了很多知识,还养成了良好的阅读习惯和独立思考能力。

阅读让我拓宽了视野,增长了知识。在书籍的世界里,我可以了解到远离我生活的地方、历史的变迁和世界的奇妙。通过阅读《看见中国:文物里的上下五千年》《少年读史记》等书,让我对中国的传统文化与故事有了更多了解,这使得我在学校的学习和生活中,能够和同学们分享我的阅读收获,让好朋友们和我一起阅读。

阅读激发了我的想象力。当我读到一本好书时,书中描述的人物、场景和情节会在我的脑海中栩栩如生地展现。我常常会在脑海中沉浸于故事中,好像成为了书中的主角,体验着他们的喜怒哀乐。比如在读完《哈利·波特》后,在想象的世界里,我可以变身成为一位勇敢的冒险家、一位伟大的人物,去帮助哈利·波特和他的伙伴们一起解决难题。

阅读还培养了我的阅读习惯和思考能力。每天我都会读一些书,不管是课本,



还是课堂上老师推荐的书。好的阅读习惯,提高了我的专注力和阅读速度。随着阅读量的增加,我发现我对文字的理解和思考能力也得到了提升。

除了带给我成长,阅读也给我带来了快乐。每当我翻开一本书的时候,我就进入了一个全新的世界。这个世界里有美丽的花园、神奇的动物、好玩的游戏……我可以尽情地想象和探索。有时候,一段感人的故事会让我开怀大笑;有时候,一段感人的故事会让我热泪盈眶。无论是喜剧、悲剧还是冒险故事,每一次阅读都能带给我不同的情感体验。

总的来说,阅读是我成长和快乐的源泉。我相信,在未来的日子里,我会继续阅读,不断成长。

(指导教师 王博)

暑热书香,伴我清凉

□王筱涵 (11岁)

盼望着,盼望着,火热的暑假来了,我翘首以盼的阅读时光到了!虽然平时也可以趁周末到村里的农家书屋宝德书院阅读,但我却总感觉不过瘾,那么多的图书宛如知识的海洋一般浩瀚,读得不够尽兴。所以,我一直就盼着假日的到来。假日来了,我的心就如同长了翅膀一般,飞进了书屋里。

宝德书院并不大,屋外的鸟语花香和室内的琅琅书声相映成趣。一进门,那一行行排列整齐的书籍尽入眼底,与书屋幽静的环境相得益彰。阵阵蝉鸣声中,一股淡淡的书香弥漫着整个书屋,我的心不由得沉静下来。在书籍的海洋里,我总会忘记时间的流逝,沉醉其中,无可自拔。

我的读书生涯是从书屋管理员李老师每周带领我们读《论语》开始的。起初,我很不理解老师这样摇头晃脑、声情并茂地读这些文字对于我们会有什么意义,于是读得并不用心。但后来越学越知道,老师讲的“知之之为知之,不知为不知,是知也”其实就是引领我们学会以诚信立身,不要自欺欺人。至于“吾十有五而志于学”,更是让我们明确了要立志求学,才能学有所成。而“己所不欲,勿施于人”的道理,则更是为我们解决学习生活中的矛盾……在这之后,我越来越感觉,原来书中的内容,都与我们的学习、生活息息相关。

一本本图书就如给我打开了一个个色彩缤纷的世界,让我领略不同的精彩。就

以《狼王梦》中那一心想要培养狼王的母亲紫岚为例吧,我起初并不能理解她为什么要“折磨”自己的儿子,让他在炙热的阳光下站了一个下午,狼毛都差点被阳光烤焦。她为什么要让儿子受这样的委屈呢?而我越往下读,越是钦佩这位母亲的伟大,她是在用这种看似“狠心”的方式,磨炼小狼的意志,锻炼他在种族里的生存能力。试想在我们的生活之中,又何尝不是如此呢?我告诉自己一定要敢于挑战。

在阅读中,我还看到了梦想的力量。困难面前,我都会想起海明威的《老人与海》,每每读到“一个人并不是生来要被打败的,你尽可以把他消灭掉,可就是打不败他”时,这让我烦躁的心慢慢地平静了下来。每每当我们遇到困难而灰心丧气时,一定要坚持,古人云:“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”,我们要满怀信心地去迎接挑战。因为我相信成功永远属于有梦想的人。

在茫茫书海中,你我如小舟,我将在书籍的海洋中汲取营养,乘风破浪,勇往直前,让这个假期的阅读,为我带来更多的清凉。

(指导教师 李济远)

像海绵一样吸收知识

□刘铭禹 (12岁)

书籍,是这个世界不可或缺的一部分。书籍让我学到更多的知识,如《史记》,它让我们了解了更多的中国历史。书籍让我们懂得更多的道理,如《汤姆·索亚历险记》,其中汤姆·索亚勇敢地面对各种困难,最终成为一个顶天立地的人。让我知道一个道理:“做人要勇敢面对难题,不要害怕,不要退缩。”

书籍带给了我们欢乐,我们通过过读各种各样的自己感兴趣的书籍来获得欢乐。就比如说我喜欢读科幻小说。我喜欢刘慈欣的《三体》,其中我最喜欢的人物是罗辑博士。书中,罗辑能够理性地思考问题,并且内心坚定,处事果断,我一直想成为他那样的人。

读书也可以让我们更好地写作。比如,我们在书中记下一些好词好句,就可以把它们应用到作文中;我们也可以把书中的一些写作手法应用到作文中。莎士比亚说:“书是整个世界的养料”。我看书的时候,好像是在和作者说话。

我读过的书已经数不清了。有《海底两万里》《钢铁是怎样炼成的》《基地》等等。

我在无聊的时候会拿起书津津有味地看。我感觉自己像在海洋里快乐地玩耍,不禁被故事情节所吸引。在阅读的过程中,我感受到了世界上的善与恶,美与丑,真与假。书就像老师一样,教会我用真实的眼光看待生活,让我不用离开家就能知道国内外的大事。书就像一个好朋友,在我难过的时候安慰我,在我气馁的时候鼓励我。书教会我做人,做一个真正的人。

高尔基说:“书籍是人类进步的阶梯。”我深以为然。读书教会我珍惜友谊,学会孝敬父母,增长了很多知识。在我以后的生活中,读书永远伴随着我成长!

书是一盏明灯,照亮我的未来;书是我的老师,它让我在知识的天空下飞翔;书是知识的海洋,我是海绵,我在一点一点吸收它给我的知识……

(指导教师 蒋璇玥)

